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1.

Por que o uso de meta-heuristicas pode ser interessante para resolver
problemas?

Quais as vantagens de utilizar o algoritmo Simulated Annealing ao invés
do Hill-climbing? Existe algum caso em que seria mais vantajoso utilizar
Hill-climbing ao invés do simulated annealing?

(Baseado no Ex. 4.4 do Russel) Gere um nimero considerével de exemplos
(condigbes iniciais) do problema 8-puzzle e resolva-os (se possivel) usando
o algoritmo Hill-climbing (subida mais ingreme e primeira escolha nas
variantes) e simulated annealing. Mega o custo da busca e o percentual de
problemas resolvidos. Comente os resultados.

. (Baseado no Ex. 4.4 do Russel) Gere um niimero considerdvel de exemplos

(condigoes iniciais) do problema 8-rainhas e resolva-os (se possivel) usando
o algoritmo Hill-climbing (subida mais ingreme e primeira escolha nas
variantes), Hill-climbing com inicializacao aleatéria e simulated annealing.
Meca o custo da busca e o percentual de problemas resolvidos. Comente
os resultados.

No contexto de meta-heuristicas, defina com suas préprias palavras: busca
local, fungao objetivo (fitness), busca local completa, busca local étima,
exploracao, explotacao, individuo, populagao.

No contexto dos algoritmos genéticos (GA), defina a representacao, cruza-
mento e mutagdo para o jogo Sudoku. Qual funcio objetivo (fitness)
utilizar?

Realize os seguintes cruzamentos (crossovers) de um ponto



10.

11.

a. 000111 e 101010 com ponto de corte=4
b. 11011110 e 00001010 com ponto de corte=1

c. 1010 e 0101 com ponto de corte=2

. Simule a execugao de uma geracdo de um GA com populacdo de 6 ele-

mentos dados por 001100, 010101, 111000, 000111, 101011, 101000 cuja
funcio sendo maximizada é f(z) = z2. Assuma que cada elemento é a
representacao binaria do valor de .

Na estratégia evolutiva ES, podem participar do processo de selegdo apenas
a populacao filha ou a populacdo pai e filha conjuntamente. Qual seria o
melhor caso? Em que condi¢bes qual abordagem é mais vantajosa?

Quais sdo as trés etapas fundamentais presentes nos algoritmos genéticos e
na estratégia evolutiva?

No problema do Grid-World 4 x 3, deseja-se aproximar uma fungao utilidade
U(s) por

U(s) = 0o + 012 + Oy

com s = (z,y) as coordenadas do tabuleiro. Simule a execugdo de uma geragao
da estratégia evolutiva FS(3/2 4+ 3) com populagdo inicial:

0o 01 02
0.5 -1.1 32
03 -02 19

-0.2 1.1 0.7

(Neuroevolugao)

12.

13.

14.

Amostras de entrada com dimensdo R3*! alimentardo uma rede multilayer
perceptron (MLP) que possui 4 camadas, com 5 neurdnios em sua camada
intermedidria. A saida da rede é um unico valor (escalar). Desenhe a
estrutura da rede neural artificial e responda: quantos neurénios e quantos
pesos lineares ajustaveis possui esta rede.

Quais sdo os valores maximo e minimo das fungodes de ativacdo: linear,
logistica, tangente hiperbdlica, relu e softmax?

Para uma MLP com entrada x = [0,0], 1 camada intermedidria com
2 neurdnios e uma saida com sinal desejado d = 1, atualize os pesos
do neurénio da rede através de duas iteragoes do algoritmo de back-
propagation. Assuma o erro quadratico como e? = (y — d)? e fun¢io de
ativacao logistica.



15. Para o problema do Grid-World 4 x 3, deseja-se utilizar uma rede MLP
que aproxime a funcao utilidade com

S U

(1,1) 0.72
(1,2) 0.76
(1,3) 0.80
(1,2) 0.84
(1,3) 0.88
(2,3) 0.92
(3,3) 0.96
(4,3) 1.00

Defina uma topologia de MLP e adapte seus pesos usando o algoritmo de
back-propagation e o algoritmo de neuroevolugéo.
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